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Aos dezassete dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e cinco, pelas vinte e uma horas

reuniu a Assembleia de Freguesia de Moinhos da Gândara em sessão Ordinária, na

Sede da Junta de Freguesia, em Quinta dos Vigários, concelho de Figueira da Foz.

Com a seouinte ordem de Trabalho(s):

l.o Período Antes da Ordem do Dia

1.1. Tomada de posse como membro da Assembleia de Freguesia de Gonçalo Marques

Gaspar;

1.2. Informação do Presidente da Assembleia de Freguesia;

1.3.

1.4.

2.o Período da Ordem do Dia

2.1. Informações escritas do

2.2. Discussão e Votação do

2.3. Discussão e Votação do

2.4. Apreciação da tabela de

para o ano 2026;

2.5. Apreciação do mapa de

2.6. Alteração do montante
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o da Natalidade.

L 3.o Período Destinado à

Estiveram oresentes:

LUÍS MANUEL SIMÕES MATIAS - PRESIDENTE

ANA CLAUDIA RODRIGUES CRUZ - 10 SECRETARIO

JOÃO CARLOS RODRiGUES MARQUES - 20 SECRETARTO

ANA MARGARIDA FAJARDO MARINHEIRO - VOGAL

JOSÉ AUGUSTo SIMÕES DE oLIVEIRA - VoGAL
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wÉlto FILIpE GoMES DE oLTvEIRA - vocAl

O Senhor Presidente da Mesa da Assembleia questiona os presentes acerca da gravação da

Assembleia, nos termos legais aplicáveis, de forma a facilitar a redação da respetiva ata, não

tendo havido qualquer oposição.

Agradece a comparência de um número elevado de público, comparativamente a Assembleias

anteriores.

A discussão das ordens de trabalho foi a sequinte:
1.o Período Antes da Ordem do Dia

1.1. Tomada de posse como membro da Assembleia de Freguesia de Gonçalo
Marques Gaspar

O Senhor Presidente da Mesa da Assembleia de Freguesia refere que tem um elemento a

menos na mesa, convidando Gonçalo Marques Gaspar a juntar-se à mesa. Procedeu-se à

tomada de posse deste cidadão, eleito pela coligação Figueira a Primeira (ppDlpSD.CDS-

PP). O referido membro prestou o respetivo juramento legal e foi declarado investido nas

suas funções, tendo sido lido e assinado o competente termo de posse.

1.2. Informação do Presidente da Assembleia de Freguesia
O Senhor Presidente da Mesa da Assembleia refere que não tem comunicações oficiais a

transmitir, para além do registo de duas faltas atempadamente justificadas.

Agradece aos eleitores e ao executivo cessante e felicita o novo executivo, apelando ao

respeito institucional para que tudo decorra da melhor forma.

Refere que as Assembleias vão continuar a decorrer como nos anos anteriores, de acordo

com o regimento, sendo a convocatória enviada por correío e as documentações necessárias

via email, atempadamente para respetiva análise.

Questiona ainda se algum dos presentes quer tomar a palavra.

1.3. Apreciação e Votação da Ata aa última Sessão
O Senhor Presidente da Mesa da Assembleia refere que a ata da última sessão já havia sido
aprovada em minuta, não se procedendo a nova leitura

o vogal Nélio oliveira pede a palavra fazendo uma crítica construtiva, a solicitar o envio
atempado da ata completa por emailem vez da ata em minuta, em Assembleias futuras. O
Presidente concorda e refere ter sido uma falha, afirmando que esta situação será corrigida
em Assembleias futuras.
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l.4.Intervenções de Carácter Geral

O Senhor Presidente da Mesa da Assembleia de Freguesia questionou se haveria
interessados em tomar a palavra.

José Oliveira pede a palavra, cumprimentando os presentes e agradecendo o apoio dos

"seus" durante a fase eleitoral. De acordo com a cordialidade solicitada, refere ter um texto
para ler relativamente à distinção de funções exercidas por uma funcionária da autarquia
enquanto trabalhadora, membro da oposição e freguesa. Solicitou ainda que este fique em

ata, encontrando-se o mesmo anexado a esta ata.

Não havendo mais nenhuma intervenção, passou-se ao ponto seguinte.

2.o Período da Ordem do Dia:

2.1. Informaçôes escritas do Presidente da Junta de Freguesia
O Senhor Presidente da Mesa da Assembleia de Freguesia refere que as informações foram

enviadas e questiona se há algum comentário.

O vogal Nélio Oliveira pede a palavra e parabeniza o executivo pela iniciativa de valorização

do nosso artesanato e empreendedorismo dos nossos fregueses, no mercadinho de Natal,

Além disso, questiona relativamente ao pedido de apoio financetro para aquisição da viatura

da Junta. O Presidente de Junta Gilberto Oliveira intervém afirmando que o mesmo já foi

feito pelo anterior executivo e, novamente, pelo atual executivo, não tendo sido ainda

obtido. No entanto, refere ainda que a viatura em questão já foi adquirida,

O vogal José Oliveira pede a palavra solicitando esclarecimentos acerca das iluminações de

Natal e intervenções exteriores, que resultaram na remoção de espaços verdes. O

Presidente de Junta Gilberto Oliveira refere que o executivo tem autonomia para a
realização das devidas intervenções, dada a necessidade da críação de uma base sólida para

as iluminações de Natal, em virtude do vento que em sítuações anteriores afetou as

mesmas. Menciona ainda que as referidas iluminações foram suportadas pelo apoio da

Câmara para este efeito.

O vogal losé Oliveira questiona ainda acerca do apoio concedido às escolas no âmbito das

comemorações de Natal, mais concretamente qual o valor deliberado a apoiar por criança. A

Secretária do Executivo Daniela Eulálio intervém indicando que o gasto terá sido inferior ao

do ano anterior, numa média de quinze euros por criança, e englobando mais atividades.

Para terminar a sua intervenção, o vogal José Oliveira questiona acerca das prioridades das

obras de pavimentação, referindo que as obras atualmente pedidas pelo atual executivo são

as mesmas que foram pedidas no dia 6 de novembro pelas 14h30 numa reunião com a
Doutora Anabela Tabaçó, com senhor Manuel Domingues e com o senhor Ricardo Silva,
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onde, como ordem de trabalhos, os senhores vereadores começaram por dar nota que se

mantém o compromísso assumido e em orçamento para as obras previstas para o ano
2024. O vogal José Oliveira refere a rua do Barroco, na Gestinha, como sendo o,,iceberg,,
do desentendimento do mandato passado. Refere ainda que, nessa mesma reunião, foram
indicadas pelo Presidente de Junta, Gilberto Oliveira, como prioridades na pavimentação, as

Ruas da Capela e da Senhora da Saúde e a Travessa da Capela, bem como apoio financeiro
no valor de 10 000€ para reparação do lavadouro da Azenha da Amieira e outras coisas.

Perante tal constatação, o vogal José Oliveira evidencia a sua tristeza, pois afirma que o
que foi pedido para 2026 é o mesmo que foi pedido em 2025, não permitindo a evolução
entre mandatos. Faz ainda referência ao facto de o Presidente Gilberto Oliveira ter tido a

infeliz ideia de mudar as ruas pedidas em papel, e assinadas, para outro lado, tal como
aconteceu no anterior mandato. O Presidente de Junta Gilberto Oliveira tomou a palavra e
informa que as obras previstas para 2025 prescreveram e que caberá ao atual executivo
definir novas prioridades. Informa ainda que o Município pretende transferir esta
competência para as juntas, propondo um montante global para a zona norte do concelho,
com distribuição conforme as necessidades identificadas. O atual executivo manifestou
reservas quanto a este modelo, esperando que seja atribuída verba para as pavimentações

da freguesia, comprometendo-se a pressionar o município nesse sentido. O vogal José

Oliveira refere que no ano passado as obras de pavimentação foram pedidas, e que o
Presidente de Junta é que não as quis fazer, como consta no documento assinado pelos

vereadores e por este. Acrescentou ainda queí em 2024, foi pedida a rua do Barroco e que,

em 2025, nem se fez esta rua, nem as que estavam pedidas para 2025, para fazer as que o

Presidente de lunta Gilberto Oliveira entendeu. O Presidente de lunta Gilberto Oliveira volta
a reforçar que as ruas prescreveram e que cabe, então, ao atual executivo deliberar quais

as ruas a pavimentar no atual mandato. O vogal losé Oliveira salienta que a Assembleia
deve ser informada antes de qualquer execução.

Não havendo mais questões, passa-se ao ponto seguinte.

2.2. Discussão e Votação do Orçamento para o ano 2026
O Senhor Presidente da Mesa da Assembleia de Freguesia iniciou o ponto questionando se
haveria interessados em tomar a palavra.

O Vogal losé Oliveira intervém referindo que o orçamento não pode ser votado, uma vez
que não recebeu dois anexos, incluindo o plano plurianual de investimentos. Refere ainda
que os restantes membros podem proceder à votação, assumindo assim a responsabilidade.
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Não havendo mais intervenções, procedeu-se à votação do orçamento para o ano 2026,
ficando aprovado por maioria, com 2 abstenções (Vogal Nélio Oliveira e Vogal José Oliveira)
e 5 votos a favor (Presidente Luís Matias, la Secretária Ana Cláudia Cruz, Zo Secretário
João Marques, Vogal Ana Marinheiro, Vogal Gonçalo Gaspar).

2-3. Discussão e Votação do Plano Pturianuat de Investimentos para o ano 2O26
O Senhor Presidente da Mesa da Assembleia de Freguesia questionou se alguém queria
tomar a palavra.

Os Vogais losé Oliveira e Nélio Oliveira referem não ter recebido todos os documentos, É

confirmado que os documentos em falta não foram enviados à Assembleia. O Senhor
Presidente da Mesa da Assembleia Luís Matias refere que o documento pode ser analisado
em conjunto, no momento presente. O Presidente de lunta Gilberto Oliveira refere ainda
que pode ser convocada uma Assembleia Extraordinária, caso a Assembleia assim o deseje.
Em resposta, o Vogal losé Oliveira refere que este tem de ser enviado com 48 horas de
antecedência, no mínimo, de forma a ser analisado. No entanto, refere que o mesmo pode
ser votado.

o vogal Nélio oliveira refere que devemos continuar com o processo e com as votações,
referindo ainda que algum assunto em dúvida pode ser futuramente esclarecido.
Não havendo mais intervenções, procedeu-se à votação do plano de investimentos de 2026,
ficando aprovado por maioria, com 2 abstenções (Vogal Nélio Oliveira e Vogal josé Oliveira)
e 5 votos a favor (Presidente Luís Matias, 1a Secretária Ana Cláudia Cruz, 20 Secretário
João Marques, Vogal Ana Marinheiro, Vogal Gonçalo Gaspar).

2.4. Apreciação da tabela de taxas e licenças para 2O26
Não havendo alterações, este ponto foi dado como apreciado. No entanto, o vogal José
refere que o plano é o mesmo que no ano anterior e que, mesmo não havendo alterações, o

executivo deveria ter elaborado um novo plano, aprovado em executivo e posteriormente
proposto a apreciação ern Assembleia.

2.5. Apreciação do mapa de pessoal para 2026
Não havendo alterações, este ponto foi dado como apreciado.

2.6. Alteração do montante concedido no âmbito do Protocoto de Natalidade
o Vogal losé oliveira refere que devia ter sido realizada uma revisão na adenda,
posteriormente aprovada pelo executivo e anexada aos documentos a ser analisados pela
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Assembleia de Freguesia, e não apenas alterado o valor. O Senhor presidente da
Assembleia de Freguesia refere que estando o documento bem redigido, apenas se
procedeu a uma alteração do valor previsto.

Não havendo mais intervenções, procedeu-se à votação da alteração do montante
concedido no âmbito do Protocolo de Natalidade, ficando aprovado por maioria, com 1

abstenção justificada (não pelo valor em si, mas pela falta de revisão do documento)(Vogal
José Oliveira) e 6 votos a favor (Presidente Luís Matias, la Secretária Ana Cláudia Cruz, 20

Secretário João Marques, Vogal Ana Marinheiro, Vogal Gonçalo Gaspar, Vogal Nélio
Oliveira).

3.o Período Destinado à Intervenção do público

O Senhor Presidente da Mesa da Assembleia de Freguesia recorda que as intervenções do
público devem respeitar o Regimento.

Foram prestados esclarecimentos aos cidadãos relativamente a assuntos diversos.

Nada mais havendo a tratar, foi pelo Presidente declarada encerrada a sessão quando eram
vinte e duas horas e vinte e oito minutos, da qual, para constar, se lavrou a presente ata, que

será distribuída a todos os membros da Assembleia de Freguesia para posterior aprovação e

que vai ser assinada pelos presentes.

dos Vigários, L7 de dezembro de 2025
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Assunto: Esclarecimento sobre o desempenho de funções e pedido de
respeito i nstitucional

Exmos. Senhores membros da Assembleia de Freguesia dôs Moinhos da Gândara,

Faço esta intervenção para esclarecer a distinção entre os diferentes papéis

desempenhados pela Olga Felamino, de forma a evitar equívocos no futuro e a

promover um ambiente institucional assente no respeito e na cordialidade.

Comecemos pela OIga enquanto funcionáría da Autarquia dos Moinhos da Gândara:

Estou certo que continuará a exercer todas as suas funções com o rigoç
transparência, profissionalismo e organização que sempre a caracterizaram. No

atendimento ao público, manterá o tratamento igualitário, justo e imparcial para

todos os fregueses que procuram os serviços administrativos, independentemente de
qualquer contexto.

Já a Olga enquanto membro da oposição nesta Assembleia de Freguesia desempenha

aqui um papel distinto e legítimo, resultante da confiança dos eleitores e plenamente

permitido pela lei, O exercício deste mandato não interfere, nem deve ser confundido,

com as funções que desempenha enquanto funcionária desta Autarquia.

Por fim, impoÉa referir a Olga enquanto freguesa dos Moinhos da Gândara,
que, fora deste edifício e do contexto institucional, é uma cidadã como qualqueroutra
pessoa presente aqui nesta sala.

Assim, espero que não se confundam os papéis que a olga desempenha

funcionária da Autarquia, eleita da oposição e freguesa, e apelo ao respeito
por ela em qualquer um destes papéis, recordando que cada um deles corresponde
a contextos distintos que não devem ser confundidos entre si.

Esperamos a compreensão e colaboração de todos, para que se mantenha um
ambiente de trabalho e de participação democrática saudável, respeitador e
construtivo na nossa Freguesia.

Moinhos com Futuro - Travessa das Colheitas, ne 7 - Lafrana de Cima

3090-825 Moinhos da Gândara

{

MOINHOS
COM FUTURO
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O órgão Deliberativo:

o residente de Assembleia de Freguesia

t,

- Luís Manuel Simões Matias -

1,o Secretária de Assembleia de Freguesia

Árvrct Uúcua Qrr:

- Ana Cláudia Rodrigues Cruz -

2.a Secretário de Assembleia de Freguesia

L

- João Carlos Rodrigues Marques -

Vogal

- José Augusto Simões de Oliveira-

Vogal

- NéI io Filipe Gom Oliveira -

Vogal

- Ana Margarida Fajardo Marinheiro -

Vogal

- Gonçalo Marques Gaspar -
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